
2023-2024学年江西省赣州市瑞金市八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共4小题，共8分。
[bookmark: 019aa6bf-1ac9-4f5e-8783-b00f5ed1a973]1.如图所示，与是一对平衡力的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: f99396da-c860-4d1c-b59a-817085f478f2]2.[image: ]如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的甲、乙两平底容器，分别装有深度相同、质量相等的不同液体。下列说法正确的是(    )
A. 液体的密度：
B. 容器对桌面的压力：
C. 容器对桌面的压强：
D. 液体对容器底部的压强：
[bookmark: d4d86f1a-f129-4b98-95fc-95d296235c10]3.下列简单机械在使用过程中省力的是(    )
A. [image: ]瓶起子	B. [image: ]取碗器
C. [image: ]去核器	D. [image: ]食品夹
[bookmark: 2633fb45-5080-45a4-8c95-66c167f9a99f]4.小明和小华在沙滩上玩耍时发现：两人在沙滩上行走的脚印大小不同，小明的脚印较大，但两人脚印的深浅相同，则他们对沙滩的压强及压力相比(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
二、多选题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 1f0e4727-a7ea-4e51-9f0a-02cfaf097c5a]5.关于功和功率，下列说法正确的是(    )
A. 举重运动员举着杠铃不动，人举杠铃的力没有做功
B. 小球在粗糙的水平桌面上移动了一段距离，桌面对小球的支持力做了功
C. 做功越多的机械功率越大
D. 做功越快的机械功率越大
[bookmark: 123e7025-d1bc-4128-aa31-1f95dd423043]6.[image: ]如图所示，将苹果和梨子放入水中后，苹果漂浮，梨子沉底。若苹果的质量、体积及受到的浮力分别为、和，梨子的质量、体积及受到的浮力分别为、和。以下判断正确的是(    )

A. 若，则可能小于	B. 若，则一定大于
C. 若，则一定小于	D. 若，则可能大于
三、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: a3f7948d-6950-4b5f-a528-8abea33e9bd4]7.步入温馨的物理考场，回想您所知道的物理学家：______曾经说过“只要给我一个支点，我就能撬动地球”；______在总结前人研究成果的基础上，总结出“一切物体在不受外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态”。
[bookmark: 5101f20b-e4a0-4f7e-9d87-0f0b5fe570ce]8.履带式推土机安装了履带，这是通过增大______的方法来减小对地面的压强；它的转轴处安装了滚动轴承，这是为了______摩擦。
[bookmark: b8c685ce-ae48-4f46-8671-7fc7f3cc7de3]9.[image: ]如图，载有农药的无人机在麦田上空飞行，同时均匀喷洒农药，此过程中，无人机的惯性______选填“增大”、“减小”或“不变”，运动状态更______改变选填“容易”或“难”。

[bookmark: a2e90305-d69e-4aae-95b9-bfdeaf0ef816]10.[image: ]如图所示，粗细不同的两段玻璃管，下方与一个装有部分水的U形管相通，当从管的一端吹气时，U形管中______选填“A”或“B”端液面上升。茶壶和船闸一样都利用了______原理。


[bookmark: 9709d425-9151-44da-b5ca-720aac3ea2ef]11.[image: ]为了让同学们了解浮力产生的原因，老师将矿泉水瓶的底部剪去，拧掉盖子，瓶口倒置，放入乒乓球，向瓶中倒水。同学们观察到瓶口有少量水流出，但是乒乓球没有上浮，如图甲所示。老师用手堵住瓶口，乒乓球迅速向上浮起，如图乙所示。此实验说明了浮力产生的原因是液体对物体上下表面的______；由此可判断伫立在水中的柱形桥墩______选填“受”或“不受”浮力。
[bookmark: a74f8cd9-d8b8-4ce6-8c82-edb499b88a85]12.[image: ]如图所示，环保检验人员在盛放密度分别为、和的检测溶液试管中，分别滴入一滴完全相同的工业废液，一段时间后出现了如图所示的情形。则工业废液在______试管溶液中受到的浮力最小，工业废液的密度与______试管中溶液的密度相同。

[bookmark: 4feb470d-091d-4268-84d7-d9fbfd086bd5]13.[image: ]如图为四旋翼无人机，其下方悬挂有摄像机。无人机先从地面竖直上升，然后沿某一水平直线匀速飞行并拍摄。无人机从地面竖直上升时，重力势能______；无人机沿某一水平直线匀速飞行时，动能______均选填“增大”“减小”或“不变”。
[bookmark: 457c4c9b-9cbe-4a05-b01b-c0add2b55c0b]14.[image: ]如图所示，杆秤是中国最古老也是现今人们仍然在使用的衡量工具，它是根据______原理所制造出来以方便人们买卖，映射出中国古代劳动人民的聪明才智，具有悠久的历史特征。若秤砣有缺损，则杆秤所测物体的质量相比真实值会______选填“偏大”或“偏小”。
四、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: 95e20def-b75e-46b8-ac78-251009158cb8]15.如图甲所示为小丽在“研究影响压力作用效果的因素”实验中所选用的器材在水平桌面上进行的实验过程图。
[image: ]
压力的作用效果大小，是通过比较______来确定的；
小丽为了探究压力作用的效果跟压力大小的关系，应该通过图中的______两次实验进行比较，得出结论：在______相同时，压力越大，______；
某同学用上图乙装置让同一小车从不同高度处滑下，在水平面上分别标记出小车停下的①②③位置，发现高度越高，小车在水平面上滑行距离越______，由此可知：小车重力势能的大小与小车所处______有关。重力势能的大小除了跟上述因素有关，还跟______有关。
[bookmark: 4ea37f9d-a300-4585-b147-5567b07c71fb]16.在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中：
[image: ]
小明联想到在“盐水浮鸡蛋”的实验中，鸡蛋在清水中下沉，而在盐水中可以漂浮，通过这一现象可以推理出浮力大小与______有关；
如图甲，该实验测量浮力大小是利用了______；填字母
A.浮力与重力是一对平衡力
B.浮力与重力是一对相互作用力
C.浮力与拉力是一对相互作用力
D.拉力与浮力之和等于重力
在弹簧测力计下悬挂一个物块，如图甲A，随后将物块慢慢浸入水中，当物块部分浸入水中时，弹簧测力计示数如图甲B所示，此时物块受到的浮力是______ N；
小明根据实验数据及现象进行以下分析：
①由图甲的过程可初步得出实验结论：浮力大小与物块浸没在液体中的深度______选填“有关”或“无关”；
②结合图甲的过程，可初步得出的实验结论是：物块浸在液体中受到的浮力大小与______有关；
小明还想进一步探究“浸在液体中的物体受到的浮力大小是否与物体的体积有关”，他选用两个大小不同的塑料药瓶分别装上不等量的细沙，使它们的总重力相等，将两药瓶放入水中，均漂浮在水面上，如图乙所示，则这两个药瓶受到的浮力大小______选填“相等”或“不相等”，说明浸在液体中的物体受到的浮力大小与物体的体积______选填“有关”或“无关”。
[bookmark: c3c2902e-c6a2-48f9-978b-158d81c30002]17.在“研究杠杆平衡条件”的实验中：
[image: ]
实验前，杠杆静止在如图甲所示位置，此时杠杆______选填“处于”或“不处于”平衡状态。为了实验更加方便，小明调节平衡螺母，直到杠杆在水平位置平衡，目的是______；
调好后，根据图乙进行实验，在A点处悬挂三个钩码，每个钩码重，要使杠杆再次水平平衡，则需在B点处挂______个相同的钩码：当杠杆平衡后，将 A、B两点下方的钩码同时向支点方向移动一个小格，则杠杆______选填“左”或“右”端下降；
探究过程中必须多次实验才能得出结论，这是为了______；
小明用弹簧测力计代替一组钩码，重新调整设计方案进行研究，如图丙所示，以弹簧测力计的拉力为动力，钩码处绳子的拉力为阻力；多次改变动力作用点的位置进行实验，发现当杠杆水平平衡时，的大小总是______选填“大于”“小于”或“等于”的大小，分析其原因是：______。
[bookmark: f6dbe3f4-475a-46bd-bb71-a67f2cd3cd7e]18.[image: ]如图所示，某实验小组的同学们在探究“斜面的机械效率”实验时，用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块A，收集了表中的实验数据：
	次数
	斜面的倾斜程度
	物块重力
	斜面高度
	拉力
	斜面长度
	机械效率

	1
	较缓
	5
	
	
	1
	

	2
	较陡
	5
	
	
	1
	

	3
	最陡
	5
	
	
	1
	


实验时要使木板的倾斜角变大，应该把木板下面的木块向______移动选填“左”或“右”。分析表中的数据可得出：斜面越缓越______力选填“省”或“费”，斜面的机械效率越______；
该小组又进行了第4次实验，他们在斜面上铺上棉布，使斜面变粗糙，保持斜面高和长分别是和1m，用弹簧测力计拉动同一物块沿斜面向上做匀速直线运动，读出此时弹簧测力计的示数为，与第二次实验相比，有用功______选填“相同”或“不同”、而拉力做的总功______选填“变大”或“变小”，这种情况下斜面的机械效率将变______选填“变大”或“变小”；
把第4次实验数据与表中数据综合分析可得出：斜面的机械效率与斜面的倾斜程度和______有关。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 150d7e0b-da28-4709-b1b0-42e43b6be944]19.[image: ]“共建卫生城市，构建美好家园”，如图所示是“雾炮车”喷洒水雾以减少扬尘的情景。该车总质量为6t，车轮与地面的总接触面积为，在的牵引力作用下，匀速通过200m的平直道路用时20s。求：
此过程中该车对地面的压强。
此过程中该车牵引力的功率。
[bookmark: 38101fc5-2561-4ecd-bf54-5c19ed5c2b0f]20.[image: ]某建筑工人用如图所示的滑轮组将重为480N的物体匀速提升6m，用时20s，不计绳重和摩擦，求：
物体上升速度的大小；
该过程中的工人做的有用功；
已知动滑轮重为120N，求该滑轮组的机械效率。


[bookmark: 5a6dd715-3d43-4855-8938-9d4cb42102a7]21.水平桌面上放着一个底面积为薄壁柱形容器，容器底部放着一个边长为10cm、密度为的正方体物块A，如图甲所示。缓慢地往容器里倒水，当水的深度h达到20cm时停止倒水，如图乙所示。g取。求：
停止倒水，物块A静止后，水对容器底部的压强。
物块A漂浮时受到的浮力。
乙图中，倒入水的总质量。
[image: ]

答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：这两个力不在同一条直线上，故不是平衡力，故A不正确；
B.这两个力不在同一条直线上，故不是平衡力，故B不正确；
C.这两个力的大小不同，故不是平衡力，故C不正确；
D.这两个力的大小相同，方向相反，且在同一直线上，物体作用在同一个物体，故D正确。
故选：D。
二力平衡的条件：大小相等，方向相反，作用在同一直线上，作用在同一个物体上。
此题考查了平衡力的判断，属于基础知识。
2.【答案】C 
【解析】解：AD、因为容器底面积相同，液体同高，乙中液体的体积大于甲中液体的体积，因为质量相同，由密度公式可知，因液体深度相同，且，所以由可知，，故AD错误；
BC、水平桌面上，甲、乙两个容器中两种液体质量相等，则重力相等，容器底面积和质量相同，根据可知，容器对桌面的压力，由可知，容器对桌面的压强：，故B错误，C正确。
故选：C。
液体质量相同，根据图判断出两液体的体积，根据密度公式判断出两液体的密度，根据判断液体对杯底压强的关系；
容器对桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和，据此可知容器对桌面压力的关系，根据可知容器对桌面压强的大小关系。
本题主要考查压强、密度公式的应用，知道在水平面上，物体对水平面的压力等于物体自身的重力是解题的关键。
3.【答案】A 
【解析】解：A、瓶起子在使用时，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；
B、取碗器在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
C、去核器在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆；
D、食品夹在使用时，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。
故选：A。
结合图片和生活经验，判断选项中的杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
本题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
4.【答案】C 
【解析】解：两人脚印的深浅相同，说明他们对沙滩的压强相等，由可知：p一定时，若，则，故C正确；
故选：C。
物理学中用压强来描述压力作用的效果，根据脚印深浅相同，可知二人压力作用效果相同，也就是压强相等，即然后利用的变形公式进行分析得出压力的大小关系。
此题考查的是压强物理意义和压强计算公式的定性分析，运用了控制变量的方法。
5.【答案】AD 
【解析】解：举重运动员举着杠铃不动，人举杠铃有力的作用，但是没有在力的方向上移动距离，所以没有做功，故A正确；
B.桌面对小球的支持力是在竖直方向上，但小球在竖直方向上没有移动距离，所以桌面对小球的支持力没有做功，故B错误；
功率表示做功快慢的物理量，所以做功越快的机械，功率越大，故C错误，D正确。
故选：AD。
做功的两个必要因素：一是有力的作用，二是在力的方向上移动距离；
功率表示做功快慢的物理量。
此题考查了功率、是否做功的判断，属于基础知识。
6.【答案】BC 
【解析】解：
由于苹果漂浮，梨子沉底，则根据浮沉条件可知：
，，
A、若，则，故A错误；
B、若，则，故B正确；
由于苹果漂浮，梨子沉底，则：
，，
由于都是浸在水中，根据可知：
C、若，因苹果有一部分露出水面，所以，则；故C正确；
D、若，则，所以，故D错误。
故选：BC。
根据浮沉条件分别判断出所受浮力与重力的关系，即可比较；
若苹果和梨子的质量相同，由重力公式可知重力相同，苹果漂浮在水面上，梨子沉入水底，根据漂浮条件确定受到的浮力关系；由此可比较排开水的体积。
根据物体所处状态判断出排开液体的体积关系，利用阿基米德原理即可判断浮力大小。
本题考查了物体的浮沉条件及其应用以及阿基米德原理，是一道难题。
7.【答案】阿基米德  牛顿 
【解析】解：阿基米德提出了杠杆平衡原理，根据此原理，他曾说“只要给我一个支点，我就能撬动地球”。
牛顿在前人的基础上提出了牛顿第一定律：一切物体在不受外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态。
故答案为：阿基米德；牛顿。
根据对物理学家及其成就的了解作答。
本题考查了物理学史，是中考的高频考点。
8.【答案】受力面积  减小 
【解析】解：履带式推土机安装履带，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小推土机对地面的压强。
推土机转轴处安装滚动轴承，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力。
故答案为：受力面积；减小。
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
掌握压强和摩擦力大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强、摩擦力的问题。
9.【答案】减小  容易 
【解析】解：惯性大小与物体的质量有关，喷洒农药时，无人机的总质量会变小，则无人机的惯性会减小。
惯性越小，物体的运动状态越容易改变。
故答案为：减小；容易。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性；惯性大小只与物体的质量有关。
本题考查了对惯性的理解，对惯性大小影响因素的认识，属基础题。
10.【答案】B 连通器 
【解析】解：从管的一端吹气时，粗细两管中的空气流量是相同的，粗管中的空气流速小、压强大，细管中的空气流速大、压强小，则A端液面上方的气体压强大，B端液面上方的气体压强小，所以会造成A端液面下降，B端液面上升。
茶壶与船闸一样，都具有上端开口、下端连通的特点，利用连通器。
故答案为：B；连通器。
流体压强与流速的关系：流速越大的地方，压强越小；流速越小的地方，压强越大；
上端开口、下端连通的容器是连通器。
本题考查流体压强和流速的关系及连通器的原理，属于基础题。
11.【答案】压力差  不受 
【解析】解：开始时乒乓球受到上部液体压强，下部没有液体对其产生向上的压强，乒乓球静止不动，不能上浮；用手堵住瓶口后，乒乓球下部有水，乒乓球下部也受到液体压强，乒乓球受到向上的液体压强大于向下的液体压强，向上的压力大于向下的压力，乒乓球上浮；最终乒乓球漂浮在水面上。由该实验可以说明：浮力产生的原因是液体对物体上、下表面的压力差。
伫立在水中的柱形桥墩，下部没有液体，桥墩底部没有受到向上的压力，所以桥墩不受浮力。
故答案为：压力差；不受。
浮力是由于液体对物体的竖直向上和竖直向下的压力差产生的，方向总是与物体受到的竖直向上的压力方向一致。
本题从多方面、多角度考查浮力的产生原因。一定正确理解浮力的产生原因是因为物体下表面受到向上的压力大于物体上表面受到的向下的压力。
12.【答案】丙  乙 
【解析】解：工业废液在甲试管中漂浮，浮力等于重力；在乙试管中悬浮，浮力等于重力，在丙试管中沉底，则浮力小于重力，所以工业废液在丙试管溶液中受到的浮力最小；
由图知工业废液在乙液体中悬浮，根据浮沉条件可知工业废液的密度等于乙试管中溶液的密度。
故答案为：丙；乙。
物体在液体中漂浮时，受到的浮力等于物体的重力，物体的密度要小于液体的密度；物体在也中悬浮时，浮力等于重力，物体的密度等于液体的密度；物体在液体中下沉时，浮力小于重力，物体的密度大于液体的密度。
本题考查了物体浮沉条件的应用，难度不大，要掌握。
13.【答案】增大  不变 
【解析】解：重力势能与物体的质量和所处高度有关，因此无人机从地面竖直上升时，质量不变，高度越来越大，所以重力势能增大。
动能与物体的质量和速度有关，因此无人机沿某一水平直线匀速飞行时，质量不变，速度不变，所以动能不变。
故答案为：增大；不变。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大。
掌握动能、重力势能的影响因素是解决该题的关键。
14.【答案】杠杆  偏大 
【解析】解：杆秤使用时，绕着提纽的提升点转动的硬棒，是根据杠杆原理制造出来的。
若秤砣有缺损，而所测物体的质量和对应的力臂不变，根据可知，秤砣对应的力臂必定增加，即由杆秤测出的物体的质量相比被测物体的真实质量偏大。
故答案为：杠杆；偏大。
根据杠杆的定义分析；
根据杠杆的平衡条件分析解答。
本题考查了学生对杠杆的平衡条件的掌握和运用，属于基础题。
15.【答案】海绵的凹陷程度  D、E 受力面积  压力的作用效果越明显  远  高度  物体的质量 
【解析】解：海绵受压容易发生形变，压力的作用效果是通过比较海绵的凹陷程度来确定的，使用了转换法。
根据控制变量法，探究压力作用的效果跟压力大小的关系，要控制受力面积相同，压力大小不同，因此应通过D、E两次实验进行比较。
D、E中，受力面积相同，E中压力较大，海绵凹陷的更深，说明在受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显。
重力势能与质量和高度有关，重力势能越大，能够克服摩擦力做功越多，滑行越远，小车的重力势能与所处的高度有关，高度越高，重力势能越大。重力势能大小还与物体质量有关，高度相同时，物体质量越大，重力势能越大。
故答案为：海绵的凹陷程度；、E；受力面积；压力的作用效果越明显；远；高度；物体的质量。
本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；
影响压力作用效果的因素是压力和受力面积，结合控制变量法，可对实验现象进行分析；
重力势能与质量和高度有关，重力势能越大，能够克服摩擦力做功越多，滑行越远。
本题考查压力作用效果与重力势能的有关因素，属于中档题。
16.【答案】液体密度  D 1 无关  排开液体的体积  相等  无关 
【解析】解：同一鸡蛋在水和盐水中的浮沉状态不同，且在盐水中受到的浮力大，其中的变量是液体的密度不同，所以可以推理浮力的大小与液体的密度有关。
实验测量浮力大小的原理是称重法，即，由此可知拉力与浮力之和等于重力。故ABC不符合题意，D符合题意，故选D。
由称重法测浮力和图甲A、B可知，物块受到的浮力为。
①由图甲的过程可知，物块完全浸没在水中，排开水的体积相同，深度不同，弹簧测力计的示数不变，所以物块受到的浮力不变，由此可初步得出实验结论：浮力大小与物体浸没在液体中的深度无关。
②结合图甲的过程可知，随着物块排开液体的体积增大，弹簧测力计的示数变小，物块受到的浮力变大，由此可初步得出实验结论：物块在液体中受到的浮力与物块排开液体的体积有关。
两药瓶均漂浮在水面上，药瓶受到的浮力等于重力，由于两个药瓶重力相等，所以浮力相等；两药瓶体积不同，所受浮力相同，说明物体所受浮力大小与物体的体积无关。
故答案为：液体密度；；；①无关；②排开液体的体积；相等；无关。
根据鸡蛋在两种密度不同的液体中受到的浮力不同分析浮力大小的影响因素。
根据称重法测浮力可知实验中测量浮力的方法。
根据称重法测浮力求出图甲B中物块受到的浮力。
根据控制变量法，找出不变的量和变化的量，确定浮力大小与变化量之间的关系。
根据物体的漂浮条件可知两个药瓶受到的浮力大小关系，结合实验中不变的量和变化的量，确定浮力大小与变化量之间的关系。
本题探究浮力的大小跟哪些因素有关，考查称重法测浮力、控制变量法和分析现象归纳结论的能力。
17.【答案】处于  便于测力力臂  4 左  使结论更具有普遍性  大于  杠杆自重也是阻力 
【解析】解：静止和匀速转动都是杠杆的平衡状态。实验前，发现杠杆如图甲所示，当杠杆静止时，此时杠杆处于平衡状态。
调节杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小。
如图乙所示，A点处挂3个钩码，设B点处挂n个钩码，杠杆在水平位置平衡，若一个钩码重G，每一个小格长L，根据杠杆平衡条件有
，
解得。
当杠杆平衡后，将A、B两点下方的钩码同时向支点方向移动一个小格，支点左端
，
支点右端
，
左侧力与力臂乘积偏大，则杠杆左端会下沉。
本实验属于探究类实验，探究过程中必须多次实验才能得出结论，这是为了使结论更具有普遍性。
由于杠杆存在自重，且重心在支点的左侧，重力与都使杠杆逆时针旋转，所以杠杆自重也是阻力，故的大小总是大于的大小。
故答案为：处于；便于测力力臂；；左；使结论更具有普遍性；大于；杠杆自重也是阻力。
杠杆静止或匀速转动时，杠杆都处于平衡状态；调节杠杆在水平位置平衡，杠杆的重心通过支点，消除杠杆重对杠杆平衡的影响，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小；
由杠杆平衡条件可算出右侧钩码的个数，移动位置后通过计算每侧力与力臂乘积，比较大小判断杠杆的转动方向；
探究过程中必须多次实验才能得出结论，这是为了使结论更具有普遍性；
如图丙所示杠杆的支点与杠杆重心不重合，实验时要考虑杠杆自身重力对实验的影响。
本题考查探究杠杆平衡条件的实验，关键是将实验操作步骤及结论掌握清楚，仔细分析解答。
18.【答案】左  省  小  相同  变大  变小  粗糙程度 
【解析】解：实验时要使木板的倾斜角变大，即斜面长度不变，h变大，故应该把木板下面的木块向左移动；
分析表中第2列与第5列，对比斜面坡度与沿斜面拉力的变化情况可知，斜面越缓越省力；对比第2列与第7列数据可知，斜面越缓，斜面的机械效率越小；
第4次实验与第2次实验相比，保持斜面高和长分别是和1m，两次实验做的有用功为：
，即两次实验有用功相同；
与第2次实验相比拉力变大，由可知，拉力做的总功变大；有用功相同，总功变大，由可知，斜面的机械效率将变小；
分析表格中的第2列和第7列可知，斜面的机械效率与倾斜程度有关，分析第2次和第4次实验数据可知斜面的机械效率与接触面的粗糙程度有关；故斜面的机械效率与斜面倾斜程度和斜面粗糙程度有关。
故答案为：左；省；小；相同；变大；变小；粗糙程度。
实验时要使木板的倾斜角变大，即斜面长度不变，h变大，据此分析；根据表中数据分析回答；
根据表中数据利用、和分析回答；
根据表中数据分析回答。
本题考查斜面的机械效率的实验，关键是会根据控制变量法分析实验数据总结规律。
19.【答案】解：车的总重力为：
，
此过程中该车对地面的压强为：
；
此过程中该车牵引力所做的功为：
，
则牵引力的功率为：
。
答：此过程中该车对地面的压强为；
此过程中该车牵引力的功率为。 
【解析】先根据计算出车的总重力，水平面上的物体对水平面的压力等于物体的重力，根据求出车对地面的压强；
先根据求出牵引力所做的功，再根据计算出此过程中该车牵引力的功率。
本题主要考查压强、功率的计算，解答本题的关键是要掌握压强和功、功率的公式。
20.【答案】解：由题意可得，物体上升的速度为；
由题意及做功公式可得，工人所做有用功为；
根据题意，不计绳重、摩擦，额外功为克服动滑轮重力所做的功，即，
则总功为，
机械效率为。
答：上升速度为；
有用功为2880J；
机械效率为。 
【解析】利用速度计算公式求得物体上升速度的大小；
已知物重和物体上升的高度，可以得到拉力做的有用功；
不计绳重、摩擦，额外功为克服动滑轮重力所做的功，利用求得额外功，进一步求得总功，利用公式得到滑轮组的机械效率。
此题考查了滑轮组的机械效率，属于常考知识点。
21.【答案】解：水的深度为：，
水对容器底的压强：；
倒入20cm深水时，物体A漂浮，
，
由于物块处于漂浮状态，则物块受到的浮力：
；
根据可得：
；
则水深20cm时，倒入水的体积为：
，
根据可得水的质量：。
答：停止倒水，物块A静止后，水对容器底部的压强为。
物块A漂浮时受到的浮力为6N。
乙图中，倒入水的总质量为。 
【解析】根据水的深度，由液体压强公式得到水对容器底部的压强；
根据求出正方体物块A的体积，再利用密度公式求正方体物块A的质量，利用求正方体物块A重力，再利用物体的漂浮条件求物块受到的浮力；
根据阿基米德原理求出正方体物块A浸入水的体积，知道容器底面积和水的深度，再利用求出倒入水的体积，再利用密度公式倒入水的质量。
本题为力学综合题，考查了学生对重力公式、密度公式、液体压强公式、阿基米德原理、物体的漂浮条件的掌握和运用。
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